
プログラム名

関連する展覧会

開催日・時間

参加者対象

事業概要

事業経費

主な広報、取材等

件 42 ％ 28 ％ 72 ％ 98.8 ％

その他特記事項

実績　（8/31まで）

参加者数

『諷刺画って面白い？』：716名　　『小野忠重コレクション展-近代日本版画-』：628名　　常設展　『摺物』：644名　◆合計：1,988名

ねらい
・小中学生の更なる来館促進により、美術鑑賞の機会提供と、作品に関する理解、促進を図るために、期間中の関連イベ
ントとして実施した。
・夏休み期間中に実施することで各小中学校から児童生徒に出される課題にも活用してもらうことができ、また、小中学生
の自主的で能動的な美術鑑賞を促すために行った。
・更に、アンケート調査を行うことで小中学生向けの今後のイベント企画への参考データを集めることも行った。

実技指導 展覧会関連 学校連携 友の会連携 その他

　夏休み期間に来館する小中学生を対象に展覧会をより楽しんでもらうため、期間中に開催している3つの展覧会それぞれ
1作品を題材にクイズ形式の鑑賞カード（謎解きカード）を各展示室入口に用意した。参加者はカードを手に取り、対象の作
品を鑑賞しながら問題を解き、作品への理解を深める。また、参加者の動向を知るためにアンケートを実施した。回答協力
者には当館の事、版画の事を知ってもらうため、ミニブック「町田市立国際版画美術館ってどんなところ？/版画ってなあ
に？」を進呈した。

２０１６年７月９日（土）～８月３１日（水）※尚、カードの配布のみ9/23まで延長 場所 展覧室及び、エントランスホール

小中学生（ただし、希望者はどなたでも参加が可能）

２０１６年度国際版画美術館事業報告書【講座・イベント版】

企画展　『諷刺画って面白い？』
・・・・・・　『小野忠重コレクション展-近代日本版画-』
常設展　『摺物』

担当者名 普及係　齋藤美穂子

夏休み展覧会関連イベント　わくわく★謎解きカードにチャレンジ！！

アンケート結果

回収数

主な収入
その他の特定財源

主なご意見

参加料収入

別紙のとおり。

239

＜内訳＞
①カード用紙代　6,000円　②周知パネル9,000円　③カード設置用パネル4,800円　④のぼり旗1,200円
⑤チラシ用紙代　1,000円　⑥ゴム製スタンプ制作費（3個）　5,600円　　　　　　　　　　　　　　　　　　　合計：　約２８千円
１

　無料　　

広報　　チラシ、版画美術館ＨＰ、「町田市夏休み子どもフェア」、町田市民ホール情報誌「コンサートガイド」
取材　　なし

満足度回答した市外者率

　当館では2013年、2014年に夏休み期間中の展覧会関連イベントとして、鑑賞のワークシート等を行っている。今回はシス
テムを簡略化し、ボランティアによるサポーターの起用をせずに実施した。結果、準備等に要する事務が省略化でき、別の
版画体験イベントを実施することもできた。ただし、参加率は低下していることも念頭に、次年度の参考としたい。
また、今回のイベントに合わせ、子ども向けの「美術館での鑑賞マナー」のチラシを作成、配布した。

　今回は参加が集中する夏休み期間前からイベントを実施したため、参加者が多くなる期間までに不足部分
などを改善することができた。また、期間を９月２３日まで延長した。（集計人数は含まず）

人員について
　ボランティア等によるサポーターをつけず、参加者が看板等をみて参加する形式したが、アンケートを見る
限り参加者数や満足度には支障がなかった。ただし、イベントへの参加率は半減した。（2014年度イベント参
加者数4,047名）

開催期間について

反省点と改善方法

　　　　なし

※イベント参加者数（1988名）を展示数3で割り、そ
の数を参加者として 回収率を算出しました。

回答した市民率回収率

・設問内容は、各展覧会担当学芸員と共に制作した。打ち合わせを重ね、制作することができた。今後も展
覧会担当者と連携し合い、イベントを企画していきたい。設問は小学生には楽しんでもらえたが、中学生から
は簡単すぎるとの声もあった。今後の参考にしたい。
・カードは各展覧会ともにＡ５サイズ両面刷りの簡易印刷で制作し、表面に設問、裏面に解答を印刷した。展
示室で筆記用具を使うことなく気軽に参加してもらうことができた。
・カードを展覧会毎に用意することで、常設展のみの観覧者にも楽しんでもらうことができた。
・カードの裏面にはスタンプを押せるスペースを作った。押すスタンプはアンケートを記入するイベントコー
ナーに設置し、アンケート記入場所への誘導も兼ねるようにした。記入場所が離れていたが、混乱することな
く参加者の4割の方からアンケートの回答を得た。

内容（設問、形態）

予備調査
　前年度の休館期間を利用し、他館の取り組む夏休みイベントを調査した。鑑賞カードの問題制作や、実施
時の人員、導線などに反映することができた。

広報

　6月に市内の小中学校の他、近隣の市外公立中学校（60校）の美術、図工担当教員に展覧会とイベントの
広報物を送付した。
　アンケートを見る限り、町田市内中学校の参加が少なかった。市内中学校に関しては教員に向けて案内を
送付するだけではなく、例えば、教員の研究会に出席し情報提供をするなどのアクションが必要であった。
　町田市外の参加者の割合は多く、今後も続けて周知をすれば、更に来館を促進することができる可能性が
高い。

参加状況

　3つの展覧会を合わせて1,988名の参加があった。イベントのネーミングからか小学生の参加が多かった。
中学生を対象とした内容を検討する必要がある。また、今回のイベントでは公園に遊びに来た幼児も多くい
た。　幼児の参加にも伸びしろが伺えるが、幼児を対象としたイベント開催にはその内容や、受け入れ体制な
どを含めて検討する必要がある。

会場設営
　各展示室入口にカードを設置し、各展示室内に対象作品とわかるように「？」マークのキャプションを設置し
た。何人かの参加者がそのマークを触ってしまうなどのトラブルがあったため、修正を行った。展示室から、
エントランスへの移動については大きな混乱はなかった。
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夏休み展覧会関連イベント　　夏休みわくわく★謎解きカード

夏休み期間中に開催される３つの展覧会それぞれに謎解きカードを用意した。
カードは展示室の入口に設置した。(写真右)　　対象の作品には？マークのキャプションを設置した。

カードには、スタンプを押すスペースを設け、エントランスホールに設置したイベントコーナーへと誘導した。
イベントコーナーにてアンケートに回答してくれた方にはミニブック「町田市立国際版画美術館ってどんなところ？
版画ってなあに？」を進呈した。

謎解きカードサンプル（ 『諷刺画って面白い？』展）

おもて うら



対象イベント 
　 期　間　　　　  2016年7月9日（土）～8月31日（水）

イベントの対象 小中学生（ただし、どなたも参加ができる。）

アンケートの対象 イベント参加者

アンケートの目的

イベント参加者率と、アンケート回答者率

観覧者数 企画展(7/10～8/31) 4,259 名 合計
常設展(7/10～8/31) 4,381 名 8,640 名

小中学生来館数　　 1,162 名
イベント参加者

イベント参加数 企画展『諷刺画って面白い？』 716 名
企画展　『小野忠重
１　　　　　　　-近代日本版画

628 名 合計

常設展示『摺物』 644 名 1988 名 ※３つのイベント参加者数を3で割った人数：662.7名

アンケート回答者数 239 名

イベント参加者におけるアンケート回収率：　4２％　　※イベント参加者数（1988名）を3で割り、その数を参加者として 回収率を算出しました。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　内 ） 回答した市民率：　２８％　　回答した市外率：７２％
　

小中学生 その他
① 小学1年 8 高校生 0
② 小学2年 10 大学生 0
③ 小学3年 18 7歳以下 13
④ 小学4年 21 20代 0

アンケート回答者の割合 ⑤ 小学5年 9 30代 0
①小学生 74 ⑥ 小学6年 8 40代 1
②中学生 68 ⑦ 中学1年 21 50代 1
③幼児 13 ⑧ 中学2年 35 60代 0
④一般 2 ⑨ 中学3年 12 70代以上 0

※アンケート回答者の割合であって
　　必ずしもイベント参加率とは一致しません。

夏休み展覧会関連イベント　「夏休みわくわく★謎解きカード」　アンケート集計結果

夏休み期間に美術館に来館する小中学生が、どこから来てどよのような目的で来館してい
るのか、美術館にどんなことを求めているのかを把握し、今後の来館促進に繋げたい。
また、広報活動が有効であったかを検証したい。

夏休み展覧会関連イベント「夏休みわくわく★謎解きカード」

町田市立小学校
16%

町田市立中学校
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1%

市外公立中学校（案内発送済）
25%

市外中学校（案内未発送）
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市外小学校（案内未発送）…

アンケート回答者の学校の割合結果
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夏休み展覧会関連イベント　アンケート回答結果

アンケート 回答

１、どこにすんでいますか？ ２、だれと美術館にきましたか？
①町田市 57 ①ともだち 43
②町田以外の東京都 25 ②かぞく 121 その他の意見

③神奈川県 114 ③ひとり 13 　・従妹と

④その他 6 ・埼玉（３）・千葉 ④その他 18 　・部活で（１４）

４、町田市立国際版画美術館は何で知りましたか？
①展覧会のチラシを見た 25
②学校で教えてもらった 32
③公園に来て知った 16

３、なぜ美術館にきましたか？ ④美術館に来たらやっていた。 35
①展覧会を観たかったから 65 その他 ⑤雑誌や、新聞で見た。 3 その他

②夏休みの宿題のため 58 ・友達のお母さんに聞いた ⑥おうちの人にきいた 32 　・講座にきて

③公園にきたついでに 36 ・兄（姉）の課題のため（３） ⑦インターネットで知った 16 　・リス園の近くだったから

④その他 31 ・部活（10） 等 ⑧その他 10 　・部活（５）

６、「美術館であったらいいな」と思うイベントなど
５、わくわく★謎解きカードの感想を聞かせてください。 　　ありましたら、教えてください。 ※詳細は別紙参照
①楽しかった 121
②ふつう 37 その他の意見 ①鑑賞イベント 11
③簡単だった 42 　・迷った。　・わくわくした ②制作、体験イベント 25
④むずかしかった 10 　・面白くなかった ③その他のイベント（スタンプラリー等） 20
⑤その他 5 ④展覧会関連 8

１、どこに住んでいますか？

①町田市 ②町田以外の東京都 ③神奈川県 ④その他

２、だれと美術館に来ましたか？

①ともだち ②かぞく ③ひとり ④その他
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６、「美術館であったらいいな」と思う

イベントなどありましたら、教えてください。
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展覧会鑑賞イベント その他のイベント
小中高生がわかりやすく展示を理解することができる解析ツアー 1 クイズと参加賞 2
作品をどう見て楽しむのか作品の見方を教えてほしい。 2 美術館に展示されている絵のファイルがもらえる企画があったらいい 1
映画での解説ビデオ 2 スタンプを押すと商品がもらえる 2
作品の解説ガイド 2 スタンプラリー 4
謎解きカード 1 スタンプを集めたら文房具がもらえる 1
絵で「こんなにすごいのを・・・」1番、2番とかく 1 スケッチブックをプレゼント企画 2
絵の間違い探し 1 自由研究に役立つイベント 3
ガイド機能 1 中学生でも楽しい難しいいイベント 1

難しそうなもの 1
制作、体験系イベント 映画鑑賞　２ 2
版画を体験できるイベント 2 宝探し（作り物の宝石） 1
版画教室 1
版画です。 1 展覧会について
いつでもすぐ体験できるコーナー 1 怖い絵特集 1
版画が作れるイベント 1 自分の作った工作を飾ってほしい 1
版画の工程を学ぶ版木を見学できる 1 小学生の絵や、有名な名画を展示 1
こども版画体験 1 葛飾北斎の展示を増やしてください 1
版画をつくてみたい 2 子どもの美術の発表が見たい 1
絵の体験 1 イギリスの美術について 1
子どもも楽しめる体験イベント 1 涼しくなる絵 1
スタンプつくり 3 夏に関する作品を展示するイベントがあれば楽しいと思います。 1
工作　 3
ミサンガつくり 1 番外編・・・
貼り絵 1 このままでいいです。 1
物を作るイベント 1 忍者のイベント 1
作品（絵）をつくろう 1 読み聞かせ、紙芝居 1
簡単なものでいいので版画をやりたい 1 お菓子食べ放題 1
貯金箱つくり 1 ゲームや食べ物取り放題 1
浮世絵の刷り体験（以前やって楽しかった） 1

６、「美術館であったらいいな」と思うイベントなどありましたら教えてください。（詳細）
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